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FÜGGETLEN LAPO
lennek inindeu nap.

Az eIo5zeféal pénzelt 
5 a lap kezelései ille.ii minden tárgyak 
a kiadé- hivatalhoz (Első magyar egye­
sületi könyvnyomda. 3 korona-utcza, 18 

sz a.) intézetniük.

I Bérinantseteti lévaiak el nem fo­
gadtatnak.

egész évre 
fél évre . 
negyed évre . 
havonkint

HÉTFŐI LAPOK
irodalmi és tanügyi heti közlönyre külön

..................... 6 frt — kregész évre 
fél évre
negyed évre .

r> n
1 „ 50 „

IFJÚSÁG LAPJÁBA
egész évre ........................................ 4 frt

fél évre.............................. y* • * " nDegved évre .... iv.. * • • * 1 n

KÖZHASZNÚ KÖA ÍVTÁK HA
egész évre előfizetés . . . 8 frt — kr.
aláírás az egészre utófizetéssel — „50
minden iv ára képekkel . .— „ 10 „ 
gyűjtőnek 10 példányra egy ingyen jár.

A kiadó hivatal,
3 korona-utcza, 18. szám.

EGYHÁZI ÜGYEK.
-Az a kaib. részvétlenség!,,

Pest, jaii. 7.

Ily czim alatt a „Század un k“ f. hó 
■l-diki számában egy katholikus tárgyit 
czikket hozott.

Rokonszenvünk elismeréssel adózik a 
katli. érdekek iránt egy uj napi lap részé­
ről. keletkezése első mozzanataiban nyilvá­
nuló figyelemért. Zálogát látjuk mi ebben a 
nemzeti közszellem sympathiájának, mely 
a katli. ügyek életképes rende­
zésében politikai és közmivelö- 
dési szükségeink kiáltó szózatát 
ismerte fel.

fájdalommal láttuk naponta szaporodni 
az okokat, melyek a hazai sajtót idegenke­
déssel töltik el a katli. ügyek iránt, s éreztük, 
hogy az egyház érdekei, nyomasztó viszo­
nyoknál fogva, a nemzeti érdekek mögött 
nem ritkán elmaradtak az újabb időben.

De másrészt osztjuk a „Századunk“ 
azon észrevételét is, hogy a kath. lapok a 
lefolyt évek alatt feladatuknak nem felel­
tek meg.

A követelésekre, melyek fejében a sza­
badelvű koreszmék többször alapos szemre- 
íianyasokkal illették az egyházirend egy 
i eszét, a kath. lapok erkölcsi érvek helyett 
türelmetlen elmérgesedéssel válaszoltak* s a 
polémia oly nyelvét bozák divatba, mely az 
irodalom méltóságától úgy messze áll, mint 
az igazságtól.

E szellem azonban, legyünk igazságosak, 
nem a katolikusok szelleme volt a magyar 
toldon. A vad egy töredéket illethet csupán.

Magunk sem osztottuk Kút ben urnák 
a „Századunk“ által elemzés alá vett 
eszmeit; s mert az igazságot szolgáljuk, 
nem keressük azt ott, a hol az nincs. J 

A hazai sajtó tudott ildomos lenni ott 
a hol lovaglásnak találta az ellenféllel való 
tusát; s tulajdon lapunk is vitt eszmecserét 
a „ H o ív -nal sa„FövárosiLapo k“-kal, 
de a hang, melyen ezen tisztelt laptársaink 
szolottak, becslésünket érdemelte ki.

,ll0^y a »Századim k“ fennidé- 
ze czikke erős, bátor; az is igaz, hogy 
némeiy tételét nem tartjuk teljesen correct-
vendetesÜnk annak me£lelenése mégis ör-

Ami téves, azt a nemes, őszinte eszme­
csere helyreigazíthatja, ha nyilatkozik; ha 
rejtve marad, rombolása feltartóztathatta».

Mielőtt azonban tulajdon nézeteinkkel 
mustrálnánk a kérdéses czikk némely pont­
ját, czelszerünek találtuk abból egyes soro­
sat idézni.

„Mikép áll a dolog azzal a kath rész­
vétlenséggel ?“ Kérdi a „Századunk“ s 
eszméit ily menetben fejti ki :

A felelet igen egyszerű : csak ott kell 
keresni, ahol megkapjuk.

Össze van-e forrva a katholicus papság 
a hívekkel, mint a protestáns ? — Nincs, 
sert kasztot képez, mely a coelibátus által 
sí van zárva a polgártársaival való élet és 
érdekközösségből.

Van-ea katholicus hiveknek befolyásuk 
egyházi ügyeik intézésére, mint a protes­
tánsoknak ? — Nincs. Mert, mig a protes­
táns nemcsak anyagilag gondoskodik pap­
jairól, hanem az egyházi gyűléseken sza- 
ballon hozzászóllhat az egyház ügyeihez, 
addig a katholicus egyház ügyeibe nem 
enged a népnek semmi befolyást, hanem 
mindent maga intéz el, és pedig úgy, hogy 
még az alpapságot is szolgai függésre kár­
hoztatja a főpapságtól.

. ^zent igaz, hogy a katholicusokban 
nincs meg azon érdekeltség egyházi ügyeik 
iránt, melyet a protestánsoknál, vagy zsi­
dóknál tapasztalunk; de ennek oka az egy­
ház szervezetében rejlik, s nem a sajtóban.

Vezessük be ismét a népet, mint ilyet, 
magába a szorosan vett egyházba, melyből az 
kiszorittatott, — engedjünk a papban helyetI

1g>C7.,-fn

nemcsak a papnak, hanem az embernek és 
polgárnak is, — forraszszuk egy testté a vi- 
iagi a egyházi elemet, mint egygyé volt 
oiiva a kereszténység első századaiban, — 

atjiink az egyháznak oly szervezetet, oly 
rendszabályokat, melyek mellett a papnak 
mncs emberfeletti jellemerőre szüksége, 

j tiogv erkölcsös életet élhessen és jó honpol- 
' gar lehessen, tegyük a katholikus egyházat 
nemzeti egyházzá, — és rövid idő alatt meg 
tog szűnni a katholikus polgárokban mos- 
am reszvétlenségiik saját egyházi iigveik 

iránt.
Ha a papság, s mindenek felett a főpap­

ság őszintén akarná e czélt elérni, nemcsak 
nem ellenezné, sőt maga bontaná ki az e<ry- 
házreform zászlaját.

De hogy mint áll ott az őszinte akarat s 
buzgalom, azt a püspöki kar legutóbbi ta­
nácskozásai kitüntették ; zárt ajtók mellett 
tolyt a tanácskozás a világi hívek teljes ki­
rekesztésével s ezek, mint kegyesen kijelen­
tek, az összes tanácskozmányok eredményei
rol csak is akkor fognak értesülni, midőn a 
korona és kormány helybenhagyása után 
alighanem már meglett tényekkel állanak 
szemközt.

De ha ezt akarják is, nem tartunk tőle, 
hogy ez akarat gyümölcsöt teremjen. Mert 
a népben részvétet költeni oly valami iránt 
a mi el van vonva annak befolyása alól 
többé nem lehet. A 19. században me«reshe- 
tik meg, hogy a nép államban, vagy egy­
házban eltűrje a korlátlan hatalmat, 
de hm remény azt várni, hogy az iránt ér­
dekkel viseltessék , hogy részvétével tá­
mogassa.

Tűrhetjük ideiglenesen az absolutismust.
De amit csak türünk. attól e!sö alkalommal 
megkísértjük a menekvést.

Hogy a dolog ennyire ne menjen, hogy 
azon elmaradhatlan reaktió, melyet a hierar­
chia szabadságellenes politikája szükség­
kép elő fog idézni, ne fejlődjék mérges el­
lentétté, ne törjön ki erőszakkal, mi nem­
csak az egy házat, de magát a vallást is 
veszélylyel fenyegetné, — ezért kell, hogy 
a kath. lakosság részvétre ébresztessék az 
egyház ügyei iránt.

De ezt csak gyökeres egyház-reform ut­
ján érhetjük el.

Mert e részvétlenség forrása az egyház 
szervezetében rejlik, nem a sajtóban.

tagi.

POLITIKA, KÖZGAZD., PÉNZÜGY.
Párt képződések.

Az országgyűlési balközép, báró P o d- 
maniczky Frigyes, mint felelős szer- 
kesztös ugyan ö, Ivánka Imre, Szón-

TARCZÁ.
É rse k-Uj v á r o s t r o m a.

Történeti rajz Tóth Mórtól,
ív.

Ezek voltak a segélycsapat főnökei s fennen 
liirdeték a Kistábornok előtt, hogy életüket s vé- 
oiket áldozandják a vár védelmére s biztosítani 
igyekeztek a grófot seregeik vitézségéről és hősi 
^tartásukról; —azonban jól tudták ők, hogy az 
igeret olyan, mint a hamis pénz: bűvösen cseng s 
fényé a szemet kápráztatja, de ércze érték nélküli.

Azonban a gróf is tudta igen jól, hogy a ki 
- ic t jgér. keveset tesz, komolyan fogadá a három 
tiszt hódolatát, s fényes ígéreteikre csak azt vála- 

: hogy nem a szó, hanem a tettek embere, s 
1 teltek mezején elvárja Ígéreteiknek beváltását.

zen szavait végezve, elbecsátá a vitézeket, kik 
meS azon éjjel titkos küldött által siettek értesíteni 
a marschait fogadtatásukról, s a várőrség létszámá­
éi, mint Montecuculi nem győzött eléggé moso 
ö"-ni, s azt válaszolá nekik, hogy sohase aggód- 
.latiak a várvédők nagy számán, ő neki gondja lesz 
fa, hogy rövid idő alatt felére leszállítsa.

Ezen üzenetet nem igen értették a jó urak, de 
\n, . J°hban értette a marschal, kinek erre gon-

0 ta,Jan valóban nagy oka volt kárörvendőleg
mosolyogni. 6
4 deljes létszámra volt emelve Érsekújvár őr- 

*eg,e> mert háromezer gyalog s hét ezer lovas ta- 
yazott falai között; ezen kívül a vár fokain kisze- 

j„e,zett negyven darab ágyú személyzete, kik mind 
J -es, olasz tüzérek voltak, majd ötszázra ment,

kiknek parancsnokaik ez időben, a krónika szerint, 
Marchese 6 r a d a, Rod i-S a v o y a és siguor 
capittano Locatelli voltak. — Mindhárman 
kitűnő jeles vitézek, egészben bírták a várparancs­
nok bizodalmát.

Bár majd tizenkétezer ember felett rendelke­
zett Forgách, miudazáltal sötét aggodalommal 
nezte a mindig közelebb tornyosuló viharfelhőket 
— Jól tudta, miért.

A várőrség nagyobb része ugyanis lovasságból 
állott, mely kirohanásokra s mezei táborozásra 
igen alkalmas hadtest ugyan, de falak védelménél 
nem igen használható.

Éhez. járult még, hogy a csapatoknak több, 
mint fele idegen nemzetbeli volt. Már pedig a né- 
met seregek gyakran előfordult közönye, a spa­
nyoloknak engedetlensége s rakonczátlankodása 
°ly gyakori eset volt azon időben, hogy már szinte 
féltek töltik a várparancsnokok.

Azon néhány ezer magyar vitéz is, kik a falak 
közt tanyáztak, bárom sectához tartozva, bárom 
osztályba voltak sorozhatok, minek felderítésére 
e. nem mulaszthatom az akkori katonai ligvek 
leírását.

A magyar badligy ugyanis az akkori időben 
még nem volt oly lábra állítva, mint azt már kül­
földön mindenütt gyakorlatba vevők. Nevezetesen, 
első részét a magyar hadaknak képezték az úgy­
nevezett született katonák, a nemesek, a kivált 
ságosak s végre a polgárság, kik mindannyiszor, 
midőn azt csak a honvédelem kívánta, tartoztak 
táborba gyűlni és saját költségükön, saját zászlóik 
alatt mindaddig harczolni, a mig azt a körülmé­
nyek csak kívánhatták. Az utóbbiak miudazáltal 
nagyobb részint csak saját városaik védelmére 
szorítkoztak.

A második osztályt képezték a zászlós urak 
és egyházi méltóságok katonái, kiknek száma 
uraiknak rangjához és vagyonához aránylag állt.

P á 1 és V á r a (1 y Gr á b o r, mint 
lapvezérek aláírása alatt közrebocsátotta, 
megindítandó uj közlönyének .Hazánk- 
czim alatti előfizetési fölhívását.

Ha mi ezen fellépést politikai életünk 
olv amatában egyik legörvendetesbnek s 
egóhajtottabbnak nyilvánítjuk, csak szoros 

következetességben maradunk azon fejte­
getéseinkkel, melyeket a pártok szerencsét­
len állásáról a hazában annyiszor elmon­
dottunk.

Még karácsonyi számunkban is kérdet­
tük : mit keres CHi i c z y, T i s z a a H o li­
bán Ez tarthatlan állapot volt. mit igen 
kár volt az év végéig halasztani. Ennek 
ideje már a koronázás után meg volt. mert 
a szentesített törvények uralmának perezé- 
bt-n már éreznie kelle az ellenzéknek a 
kiengesztelhetlen elvkülönbséget. mely a 
pártnak két töredéke közt létezik.

Hányszor voltunk kénytelenek sajná­
lattal felszólalni, miszerint hazánkban még 
eddig nem bírta magát érvényesíteni egy 
alkotmányos ellenzék mely nyíltan és fér­
fiasán meghódolva a szentesített törvénynek, 
annak alapjára helyezkedve, teljesítse hiva­
tásának ellenőrködő kötelességeit.

Hányszor panaszoltuk fel, hogy eddig 
az országban csak két párt áll teljesen oi°- 
ganisálva, egyik a deákpárt, másik a felfor­
gató s nyíltan destruetiv irányú szélső bal.

A mi e közt a Hon által képviseltnek 
kell vala lenni, az annyira határozatlan va­
lami volt. mely semmi öszhangzásban a párt 
állítólagos elemeivel, oly nyilatkozatokat 
hozott, melyek majd a M Újság, néha a 
P. Naplóba is befogadhatok voltak volna.

Mát maga a lapviszonya a párthoz tart­
hatlan vala. A lap kizárólag Jókaié, ki a 
világon a legjobb és legmegférhetőbb ember, 
de minden ize költő s csupa kedély, ennél­
fogva a legimpressionabilisebb ember a vi­
lágon. Hivatásának oly sok oldalusága mel­
lett , a mire legkevésbbé bir annyi szép 
tulajdonok közt, az a — politikai tón-adás.

A balközép vezetői megelégedtek azzal, 
hogy ö maga jószántából lapját s munkás­
ságát a pártnak felajánlotta. De mindez 111a 
már pártlap fenntartására nem elég.

Pártlapnak ma már folytonos és szaka­
datlan szellemi és anyagi kapcsolatban kell 
lenni a párttal magával. Világosabban 
szólva, a pártnak oly kötelezettségi viszony­
ban kell lennie saját közlönyével, hogy az 
valósággal függjön is tőle, s hogy valósá­
gos pártközlöny legyen, dolgozni is kell a 
lapban a párt fő-embereinek, kik a pártel­
vek hordozói a közéletben.

Nálunk azonban mindez máskép volt. 
Minden a régi jó idők avult vágásában jár 
vala, s meg kelle történni, a minek néhány 
nap előtt tanúi voltunk.

állottak, kik uraik 
zászlói alatt har-

Ezek a főurak hűbéreseiből 
parancsától függve, annak 
czoltak.

Á égre a harmadik osztályba tartoztak az úgy­
nevezett ország katonái, kik rendes zsoldot huzva 
az országtól, vagy toborzás, vagy a rendes katonai 
knetes utján jutottak hadiéletre. Ezek gyakran 
eletök fogytáig a táborokban forogtak, megked­
velvén a hadéletet.

, E leirt osztályok tevék akkor a magyar kato­
naságot, s valamint Újvár magyar őrsége is mind 
a barom osztályból mutathatott fel csapatokat, u»y 
a szerint a mezei hadak legnagyobb részét is°c 
seregek kepezék, mit jól tudva Forgách, méltán 
kívánhatta volna Montecuculitól, hogy a küldendő 
segelysereg magyar hadfiakból álljon.

Eme röviden ecsetelt vázlatokból is eléggé 
kitűnik az akkori viszonyok feszültsége, s a vár- 
parancsnok is igen jól tudta azt, hogy oly vár 
melynek védelmi ereje öt nemzet fiaiból áll, kik 
vagy mind egyet gyűlölnek, vagy mindnyájan egy- 

mar hagyományos szokásból is, s egymásközt 
örökös, apró ellenségeskedésben élnek, "kétséges 
eseteknél tarthatatlanná válik, azért igen óhajtotta 
volna megelőzni a sors eléggé látható működését, 
s elfordítani a vár sorsát. Erre neki rövid időn 
alkalom is adatott.

Történt ugyanis egy nap, azaz aug. 5-én, hogy 
u, vitéz Rü b blatt kapitány háromszáz német 
dragonyossal, nagy kémszemlére indult ki a várból.

Az ellenséges tábor már ekkor Esztergámnál 
tanyázott, s hire járt, hogy készül hidat verni a 
Dunán s átkelni a balpartra.

Erről bizonyos tudomást szerezni, s az ellenség 
hadierejet s mozdulatait kikémlelni küldetett ki 
a nevezett kapitány Forgách tábornoktól.

Hol járt, mint ügyeskedett a nehéz feladat 
megfejteseben, nem tudjuk, de azt tudjuk, hogy még 
az nap este, teljes épségben, s csapatának teljes

tannságául
létszámával visszaérkezett a várba, hozván maga 
val fáradsága eredményének világos 
egy eleven törököt.

A fogoly meglehetős kegyetlenséggel volt 
összekötözve. Bő piros szalivánja, sötét kék kafrá 
nya tanúskodott arról, hogy valami spahi csapat- 
hoz tartozott. Arczán különben semmi meglepetés 
sem volt észrevehető. Inkább valami kihívó dacz 
ült azon, s apró fekete szemeit éles, de alig észre­
vehető gúnymosolyiyal bordozá az összehítt főtisz­
teken végig, kiket Forgách a vallomások meg- 
hallgatasa végett gyűjtött magához.

Mindnyájan együtt voltak már, P á 1 f i. Illés- 
h á z i a k és Észt e r házi püspök. Ott ültek kis 
tábori székeken az előtérben. Hátrább a vár másod- 
parancsnoka, Valter ezredes—• a tüzérségi fő­
tisztek ezek mellett pedig a nemesi bandériu­
mok hadnagyai. Elől Forgách kinek épen most 
teszi jelentését a vitéz líübblatt kapitány, ál- 
szeméremmel emlegetve azon nehézségeket, mik 
útjába akadályul gördültek, s egyszersmind a fo­
goly makacs védelmét sorolta elő, melylvel az ma­
gát megmenteni iparkodott.

A főtisztek elmosolyodtak. Háromszáz egy 
ellen, ugyan micsoda érdemül róható kétséges harcz 
lehetett az ! De a püspök a vallatást sürgető s a 
fogoly előre nógatva felszóllittatott a tábornok 
által vallomásra.

Ez legelőbb feloldozását kérvén, ennek meg­
történte uián leemeli tar fejéről csalmáját, s annak 
patyolattekercse közül egy kis iratkát húzva elő, 
átnyujtá a tábornoknak.

Forgách hirtelen futotta keresztül annak so­
rait s figyelmesen megvizsgálva a pecsétet, át 
nyujtá a kíváncsiság egy nemével vizsgálódó Pá I- 
f i n a k, ki mosolyogva adá azt tovább" a mellette 
ülő püspöknek.

Ifi
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Egy szép reggelen a Hon, magyarán 
mondva : kirúgott a hámból s a párt azon 
vette magát észre, hogy mint a hal a szára­
zon maradt — közlöny nélkül.

Végre valahára e hajon segítve van, a 
párt saját magából kiállított közlönynyel bir, 
s épen az, hogy a lap vezérek megnevezik 
magukat s a párt embereiből állnak elő a 
lap munkatársai, biztosíték a közönségnek, 
miszerint ez uj közlöny az országgvülési 
bal középnek valóságos s kétségbevonhatlan 
képviselője leeinl.

Azonban nemcsak a rég várt fellépésnek 
örvendünk őszintén s örvendünk, mert poli­
tikai fejlődésünk haladásában ezt hatalmas 
előnyomulásnak tekintjük, s soha sem kétel­
kedtünk. hogy ha ez elválás s a párt epura- 
tiója megtörténik, ekkor kezdődik az alkot­
mányos élet rendszeres fejlődésére az első 
lépés t. i. egy alkotmányos és activ ellen­
zék előállása, melynek nyomát egyátalában 
nem lehete felfedezni mindazon lényeges 
kérdések tárgyalásainál, melyek az alkot­
mány életbeléptetésére nézve életkérdések 
valának.

De nemcsak ezért örvendünk, hogy va­
lahára alkotmányos s a törvények alapjaira 
álló balpárt formálja ki magát, hanem ör­
vendünk a kibocsátott programra némely 
tételein is, mely nyílt s határozott s ezért 
férfias szakítás a múlttal. S e signál épen 
most kellett az országban sokkép félreve­
zetett s felzaklatott izgalmas hangulatnak.

Mi tisztelünk minden pártot, mely a tör­
vény iránti hódolatot teszi,politikai hiszek­
egyének első tételéül. És a Hazánk 
programmja megérdemli, hogy arról tüze­
tesebben szóljunk közelebbről.

De még csak azt is akartuk kijelenteni, 
hogy még a Hon metamorphosisáuak is 
örülünk. Kárhozatosnak és szerencsétlen­
nek tartunk oly politikai működést, mely ma 
gának tért a törvényen kívül keres, de ha 
mar ennek létezni kell, inkább szeretjük 
az ilyféle politikai iskolát Jókai és gr. 
Kegle v ich Béla sat. által képviselve, 
mint a M. Újság és fenegyerekei által.

Kivált ha gr. Keglevich Béla azon 
erélyes és higgadt körvonalozásnak, melyet 
hármas czikkében megjelelt, szigorúan ér­
vényt tud szerezni s megóvja a Hont azon 
külföldi kaczérkodástól, melyet maga igen 
maskirtan megjelel, ezen alakulást is poli­
tikai f jiödésünk további menetére csak 
üdvösnek tartjuk.

Közgazdaság.
Pest, január 7.

Ma csütörtökön, azaz e hó 9-én kerül 
aláírásra a magyar vasúti kölcsön. Mi termesze 
tesb, minthogy hazai lapjaink épugy, mint a laj- 
tántuliak e kölcsönről beszéljenek.

A Pesti Napló vasárnapi száma egy hosz- 
szú czikkbcn bizonyítgatja e kölcsön előnyeit, s 
felhozza a franczia lapoknak a kölcsönre nézve 
dicscrőleg szóló nyilatkozatait.

A Magy a r Újság erre válaszolva, a köl­
csön nem éppen kedvező voltát az országra nézve 
bizonyítgatja.

Az U n g. L 1 o y d e kölcsönnek aláírásánál 
mutatkozó részvétet fontosnak tartja, mert ez az 
első magyar kölcsön; ettől függ tehát a jövendő 
kölcsön-miveletek sikerülte vagy bukása.

A N. Presse pláne már hiteles forrásból 
hallja, hogy a kölcsön nem fog kedvező részvétre 
találni és ennélfogva a magyar pénzügyminiszter a 
nyilvános aláírást már is elhalasztotta jan. 15-éig.

Nem akarjuk ez egyes tételeket feszegetni; 
nem akarjuk a külcsön-mivelet előnyeit vagy há­
trányait újra meg újra tárgyalni, nem is akarjuk a 
közönséget e kölcsönre való részvétre ösztönözni, 
mert e tekintetben csak az aláírási feltételek 
és az illető aláíró erszénye dönt; ha az egyes alá­
író a feltételeket kedvezőknek találja, hiába ott az 
újságírók minden erőfeszítése, a pénzes ember 
aláír.

Ezúttal csak egy szaklap botlását akarjuk 
olvasóink elé hozni. A Wiener Geschäfts­
zeitung ugyanis szinte kedvező tárgyat vélvén 
találni a vasúti kölcsön aláírásakor, e kölcsön tár 
gyalására neki ront Lónyay miniszternek, és illo­
yal i s eljárását korholja.

A magyar nemzet kitartása és erélye, és más­
részt a fejledező ipar s kereskedés bizonyára a 
világ piaczait meghódította volna ; Magyarország 
igaz, ismeretlen ország még a pénzemberek előtt, 
ára de a pénzemberek a politika magatartása után 
bizonyosan következtetést vontak volna ez ország­
nak a hitel ügyében teendő működésére s a kölcsön- 
tigyi mi ve le lekre.

De mit csinál Lónyay ? — Elmondja az or- 
szággyülés, e.mondja a világ előtt, hogy kölcsönt 
csinált, minőt az osztrák pénzügyminiszter soha 
sem csinálhatott volna. Hogy kedvezőbb feltételek 
alatt Ausztria nem köthetett vala kölcsönszerződést. 
Hogy Magyarország e kölcsönmiveleténél azért

kénytelen nehezebb feltételeket elfogadni, mert a 
külföld még mindig Ausztriát nézi, ha Magyaror­
szágról van szó; szóval Lónyay azt mondja, hogy 
Ausztria zilált pénzviszonyai Magyarországot e 
kölcsön megkötésénél nagyon akadályozták.

No de majd megadjuk mi bécsiek — igy foly­
tat a a mondott lap — majd megadjuk mi Lónyay - 
nak. Azért, hogy meggyalázott bennünket, nem 
írunk mi bécsiek alá egy krajezárt sem a kölcsön­
höz Mert a pénzembernek is megvan a maga sym- 
pathiája és antipathiája. És Lónyay kölcsönénél 
az antipathia fog nyilatkozni.

Eddig a bécsi lap. Nem tudjuk, hogy bánt­
hatja meg az egy bécsi tőkepénzest, ha valaki, s 
ha az a valaki mindjárt maga Lónyay, a magyar 
pénzügyminiszter azt mondja, hogy az ausztriai 
kormány pénzügyi miveletei a hitelben nem igen 
részesülnek ? Ez oly tény, melyet beismerni nem­
csak nálunk, de a Lajthán túl is kellett.

Nem tudjuk továbbá att sem, miért oly érzel­
gős a bécsi pénzügyi világ a Lónyay által mondott 
szavakért, holott ugyanazokat a Reiehsrathban ép­
ugy, mint saját bécsi lapjaiban elégszer hallotta 
vagy olvasta ?

Ha a bécsi pénztőzsér nem vesz részt a ma­
gyar vasutkölcsön aláírásánál, bizonyosan más 
okból teszi azt, mint a Lónyay által mondotta 
kéből.

Elismerjük mi is, hogy a pénzvilágnak is 
van sympathiája és van antipathiája; de ez 
sympathia és ez az antipathia nem érzelgős; nem 
az érzelem fokmérőjét használja a pénztőzsér, ha 
nem a conjecturák szerint valószínű haszon az, mit 
tőkéjének befektetésénél számításba vesz.

Azért ha egyéb nem bántja a bécsieket, csak 
az, hogy Lónyay magyarán megmondta, hányadán 
vagyunk, ha csak az bántja a bécsieket, hogy Ma 
gyarország első kölcsönfelvételénél fogva nagyobb 
hitelnek örvend, mint az osztrák császárság : úgy 
csak bátran neki, bízvást aláirhatnak a kölcsönre, 
a pénzvilág szive nem kapott ez állítás által halá 
los döfést, — a wiener Geschäftszeitung pedig ma­
radjon Geschatfjénél és ne avatkozzék czélszertttlen 
agitatiókba.

A szab. osztrák cs. kir. nemzeti bank múlt 
évi jövede Íme 8,091,695 forint, ebből a kezelési 
költségek levonása után marad 6,432,023 forintnyi 
tisztajövedelem s igy minden egyes részvényre 
48.05 forint esik, mi 6y2%-os kamatozással ér 
föl. Miután pedig az első félév jövedelméből 20 fo 
rint fizettetett ki egy-egy részvénynek, még 28 
forintnyi osztalék jő kifizetés alá.

KORMÁNYZATI ROVAT.
Az állami létnek s önállóságnak meg vannak 

nélkülözhetlen kellékei, melyeket nem lehet sem 
szónoklatokban, sem irodalomban, sem politikával, 
sem törvény meghozott czikkeivel teremteni, ezt az 
élet maga teremti s állítja elő, de erre reális munka 
és szorgalom kifejtése kell.

A törvény csak alapokat adhat, az irodalom 
buzdíthat és utat mutathat, de önálló ipart, önálló 
kereskedelmet csak a haza polgárainak szorgalma 
állíthat ki.

Mind ezeknek azonban alapja még főleg az 
önálló pénzintézetek létezése s ha vannak, mint 
egészen nem vagyunk már azoknak is hiányában, 
ezen intézetek erélyes működése, és terjedése.

Mindenek felett állna pedig nálunk, hol épen 
e téren csak kezdet minden, oly szellemű s tehet­
ségű szak-miniszterium, mely nemcsak alkotási 
hivatásának teljes tudalmával bírjon s hivatásának 
ambitióját érezze is, de ha a rendelkezésére álló po­
litikai körükben a kellő tehetségeket nem képes 
feltalálni, maga köré gyűjtse az ipar és kereske­
delem hazai tényezőit s azok tevékenységére be­
folyva, teremtsen a létező elemekből oly compact 
osztályt, mely hivatásának kiváló sajátságát fel­
ismerje, érezze és teljesítse is.

Ha egy minisztérium megfogható okokból 
nincs azon helyzetben, hogy a vezető szerepét az 
ipar és kereskedelem erélyes kifejtésében átvehesse 
de annyi becsvágyának kell lennie, hogy ha há­
romfertály év múlva megkérdi önmagát: azon 
szakmának, melyet az ország bizalma kezeire bí­
zott, mi hasznára, gyámolitására volt ez idő alatt ?

Érezte-e a magyar kereskedelem, hogy önálló 
minisztere van ?

Érezte-e a magyar kereskedő s iparos, hogy 
saját nemzeti önálló kormányának oltalma alá 
jutott ?

S ha érezte, miben nyilványulnak ennek ered­
ményei ?

Igaz, hogy a magyar felelős független minisz­
térium azon szakmája, melynek törvényes czime : 
földművelés, ipar és kereskedelem, úgy áll ma még 
saját hivatali birodalmában, mint Johannes sine 
terra. De nem egyedül ezen minisztérium az a mi­
nisztérium sorában, melynek sajátképi birodalmát 
meg kell hódítani, s a tért foglalni.

Már legalább a minisztériumnak s a közönség­
nek háromfertály év alatt annak tudatára kell vala

jutnia, sajátkép mi tartozik azon szakmához a posta 
s távirati ügyeken kivit! ?

Mert valóban mi teljes confusioban vagyunk.
Az ipar, a kereskedelem, az áruszállítási for­

galom s ilyfélék régióiban, a vámoknál még nem 
bírtuk a kereskedelmi minisztérium létezésének 
nyomát felfedezni.

A házban olvastunk a bányászat ügyében a 
kereskedelmi minisztériumhoz intézett interpella- 
tiot: hívná össze ez ipar embereit — de a bányá­
szatnak egyetlen ága sincs a keresk. minisztérium­
hoz csatolva.

A vaspályái akadályok s szállítási fennaka­
dások elhárításánál a közlekedési minisztériumot 
láttuk működésben.

Ily jelenségek mellett nem is tudhatjuk, mit 
tiszteljünk mi a magyar független felelős keresk. 
miniszterben ?

Olvastunk hónapok előtt a P. Lloyd-ban a 
gabnaszállitások fennakadásairól élénk felszóla­
lásokat, a H o n bau pedig egész összehasonlításo­
kat a faszállitási vasúti árszabályzat abnormitá- 
sairól, egyenesen a kereskedelmi miniszter úrhoz 
intézve.

De hogy minden a régiben van, sőt mindezen 
rendetlen árszabályzatra szó sem vesztegettetek, 
azt annyival alaposabban tudjuk, mert sajnosán 
érezzük ma is.

HATÓSÁGI ÉLETÜNK,

szól

LAPSZEMLE.

Azon diluvialis pártoszlás után, mely a letelt 
év utolsó napjaiban a politikai események legérde­
kesebb tüneményeit képezé, szükség, hogy t. 
olvasóinkat némileg tájékoztassuk, s mert egy ideig 
a törvényhozás termei zárva maradnak, s a pártok 
politikai működése belterjesebbeu a sajtóban 
fog nyilvánulni, erre ezennel kiváló figyelmet 
fordítsunk.

A most fennálló politikai pártok újabb cso­
portosulásaik szerint ekkint fogják magukat képvi­
seltetni :

Azon csoport, mely a többség politikáját kö­
veti, ma két közlönnyel bir, melynek egyike

APestiNapló mint a deákpárt ismert köz­
lönye, mely igen csinosan kitakarodva, elvetve 
tavalyi pongyolaságai, nemcsak ünnepi csinosság­
ban, de váratlan élénkséggel jelent s jelenik foly 
vást meg új év óta.

A másik a ,S z á z a d u n k', melynek vezére 
Klapka György, ki a képviselőházban hatá­
rozottan a deákpárttal egyuton jár, és melynek 
felelős szerkesztője Urváry Lajos, politikai 
meggyőződésében egészen azon tanok embere, de 
mint az egyenlőség! kör közlönye, meg akarja óvni 
függetlenségét s azért markirtan pártállást nem 
foglal.

Itt természetesen a hiv. és félhivatalos lapok­
ról nem szóllunk.

Az országgyűlési ellenzék három közlöny által 
képviseltetik.

A Hazánk, mely mint politikai napilap csak 
e hó 12-kén indul meg, közlönye leend a képvise­
lőházi balközépnek, mely eddig Ghiczy, Tisza 
s társai által képviselteték s ez leend a törvények 
alapján álló alkotmányos magyar ellenzék köz­
lönye.

A „Hon“ leend közlönye gr. Keglevich 
Béla, Jókai és Csernátony által irodalmi- 
lag képviselt azon baloldalnak, mely a fennálló 
törvényt tűri, de annak alapjára állni vonakodik, 
minden activ részvétet, melyei e közjogi állapotot 
megszilárdítaná, határozottan meg tagi 
passiv oppositio.

Végre a Magyar Újság, mely a bus ma 
gyarok és politikai fenegyerekek azon cso­
portjából áll elő, mely nemcsak ellentmond a meg­
alkotott törvényeknek , nemcsak azoknak meg­
rontására mindent elkövet, de proclamálja, misze- 
int a nemzetnek már nincs mit vesztenie 

többé, 1867. csak nyomort és pusztulást hozott e 
quotás, közösügyes és delegátiós országra. Ez tehát 
nem elégszik meg merő passivitással azon törvé­
nyek iránt, melyeket csak azért tűr, mert esetesen 
nem forgathat még fel, de arra, hogy ez alapon 
valahogy állapodás ne történhessék, arra emberül 
megtesz mindent.

E két utóbb nevezett baloldali közlönyök közt 
politikai elveikre nézve különbséget eddig nem 
fedeztünk fel. Van azonban egy kimondott lénye­
ges különbség az elvek alkalmazásában.

A Hon abnegálja a pártsolidaritást Kos­
sut h a 1, a Magyar Újság ellenben, közzé tett 
programmjában, épen mint Kossuth választott 
közlönyét mutatja magát be. Főczikkezői is a kül­
földi emigratió embereiből állnak ki. Irányi 
Dániel állandó vezérczikkezője , Szilágyi 
Virgil is oda dolgozik.

A politikai öt árnyalat öt nevezett főlap 
által van ma a napi irodalomban képviselve. A 
segédcsapatok egész sergét felemlíteni, sorozni, 
markirozni egy két lapszemle korlátolt keretében 
lehetetlen volna.

Post vUtvosa képvisel itestiiletéuek > 
hó 4-én tartott rendkívüli közgyűléséről, az eli­
tünk feküdt tárgy halmaz miatt, csak ma 
hatunk.

Az elnöklő főpolgármester mindenekelőtt 
beállott újév alkalmából a képviselőtestületet “
összes tanács nevében üdvözli.

Tavaszi András képviselő, a szeszes fia 
lók kivitelénél fizetendő adó miatt a miniszterim„ 
hoz intézett felirat mibeni állásáról tudakozódik 
mire a főpolgármester oda nyilatkozik, hozv 
pénzügyminisztérium ez ügyben még nem val^ 
szolt; egyúttal ez ügynek sürgetését igére

Erre a főjegyző jelenti, hogy a városi főiigvéS/ 
azon kérdést terjeszté a közgyűlés elé, vajj„c 
T h a i s z Elek főkapitány ügyében, a várni,, 
gyei törvényszék Ítélő hatóságként! kiküldetésébe 
beleegyezik-e a képviselő testület, minthogy a 
hétszemélyes tábla ezt, csak e testület beleegVeze. 
sével rendelheti el.

Hosszabb vita után e tárgy a jogi osztályt ,z 
utasittatott, mely a legközelebbi közgyűlésig err 
véleményes jelentését a közgyűlés elé terjesztené 

Most az 1868. évi budget tárgyalása kezdő­
dött. Mindenekelőtt a városi törvényszék évi bírd- 
getje 129.300 frt jövedelem, és 166,232 frt kiada,
— tehát 36.932 frt deficittel, minden észrevétel 
nélkül elfogadtatott. A kezelési budgetnél 
a vásár- s helyvámi 13,000 frtra menő többlet 
felfüggesztetett. A többi jövedelmi adatok azonban 
változatlanul meghagyattak.

A kiadásoknál egyetlen tétel sem kiseb- 
hitetett, ellenben néhány nagyobbittatott; igy a 
tűzoltó szerek költsége 3000 frt; — a vigardá 
báni léghuzam eltávolítására 3490 frt; az utezai 
öntözésre 2000 frt; — a városligeti pávaszigetre 
3000 frt; — a dologházra 7000 frt; — faültetve- 
nyekre 10,000 frt; — temetői kiadásokra 5500 frt
— lön határozva.

A járdák rósz kövezéséről a képviselők 
általában roszalólag nyilatkoztak, és azon óhajt 
nyilvániták, hogy ez, minthogy oly tetemes költ­
séget nyel el, jobban rendeztessék.

A 600,000 frtnyi deficitet a város azon összegből 
hiszi fedezhetni, melyet a kormánytól az 1848. s 
1849-iki hadjáratból származó követelése fejében 
nyerend; s melyről a tárgyalások épen most van 
nak folyamatban.

A tegnapelőtt, jan. 7. tartott rendkívüli köz­
gyűlés tárgya az 1868-ki költségvetés előirányzata 
fölötti tárgyalásnak folytatása volt.

A napirendre térés előtt felolvastatik egy 
belügyminiszteri intézvény, melyben a nevezett 
kormányhatóság megjegyzi, hogy Pest képviselő- 
testületének azon intézkedése, melynél fogva a 
fogyasztási adó behajtására nézve a közösséget 
Budával és O-Budával megszüntette, benne aggó 
dalmakat költött, a városi képviselőtestület leg­
újabb nyilatkozata megnyugtatta ugyan némileg 
a minisztériumot az iránt, hogy az eddigi egysé­
ges adóterület feloszlatása által sem az országos 
pénztár, sem pedig a testvérvárosok érdekei nem 
fognak szenvedni, de aggodalmait máskép nem 
oszlatta el; azért a leirat egy értekezletet hoz ja­
vaslatba, mely Szlávy államtitkár ur elnöklete 
alatt fog összeülni, és felszóllitja a várost, hogy 
szintén küldjön a maga részéről képviselőket a 
tanácskozmányba.

A képviselő-testület készséggel enged e föl 
hívásnak, és Pest érdekeinek megóvása és kép 
viselete végett Cserhalmay főszámvevő urat, az 
után Kada és Schuster képv. urakat küldi ki. 
azon utasítással, hogy a város képviselő testületé 
nek előbbi határozata épségben tartassák és a 
Duna túlpartján fekvő két várossal minden közös­
ség visszautasittassék.

Ezután a budget hátralevő része vétetett tör­
vényhozás alá. A „törlesztési alap“ 26,000 fttal 
megtoldatik, miután a vízvezeték létesítésére és 
az artézi kút építésére fölveendő kölcsön (250 
ezer irt) a jelen évben annyi kamatot fog igényelni: 
a fölveendő kölcsönök telekkönyvi bekeblezésé 
nek költségei gyanánt pedig 10,000 frt vétetik föl.

A deficit födözésére, mint fellebb emli 
tők, a városnak a katona kincstár ellen az 1848. 

az az 1849-dik évből hadi-szolgálmányok fejében tett 
teljesítésekért fennmaradt követelése van alapul 
kijelölve. E részben felolvastatik jelentése azon 
bizottságnak, mely e tárgyban a minisztériumnál 
az alkudozásokat vezette. A jelentés hosszú történe 
tét adja az alkudozások menetének 1850 óta, 
egész legújabb időkig, és elősorolja részletesen 
mindazon phásísokat, melyeken az ügy keresztül 
ment, mig odajutott, hogy a 2 millió és több száz­
ezernyi, követelés 493,000 ftra devalválódott. Ez 
összeg fel fog vétetni az országos budgetbe és an­
nak idején az országos pénztárból utalványoztatui.

IVagyl-tanizsán. csakugyan foivnak 
a tisztujitási mozgalmak. A városi tisztujitás érde­
kében a magas belügyminisztérium Zalamegye 
közönségéhez intézett leiratában akként intézke­
dett, hogy az eddigi alapon a tisztujitás mielőbb 
megtartassák, és az ekként megválasztandó uj 
tisztikar és képviselő testület terjeszsze fel a kimu­
tatást a városi törvényszék tartásából eredő kia­
dási-többletére nézve, hogy az azonnal folyóra 
tétessék. Ennek folytán a városi főbíró az 1861 ik1 
képviselőket összehívta a tisztujitásboz szükséges 
elíiiutézkedések megtételére, és ennek következte­
ben a január 4 ikén megtartott ülésben közakarat; 
tál Hegedűs József ügyvéd lön tisztujitási elnökke 
megválasztva, mely alkalommal a bizottságok is 
kiküldettek, hogy különös tekintette! az izraeliták 
egyenjogcsitása által szükségessé vált uj összeírá­
sát a választó polgároknak azonnal folyamatba 
vegyék ; igy valahára e városban is, a belviszályok 
szülte meddő állapot helyett, talán még e hó fo­
lyama alatt az alkotmányos élet fog működni.

Buda szab. kir. fővárosának tegnapelőtt 
megtartott közgyűlésén tizenhárom tárgy került 
szőnyegre, melyekről Dr. Országh, Peregrin! e» 
Petrovits városi tanácsnokok mondák el véleme
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nves jelentésüket. A legnevezetesebb tárgyakra 
legközelebb vissza fogunk jönni.

Beküldetett. Szilá$>y-Somlyó,decz. 
30. 1867. A „Független Lapok- 37 dik számában' 
decz. 24-ről egy czikk jelent meg Kraszna megye 
novemberi közgyűléséről —• a forrás megnevezése 
nélkül; mely valótlanságot foglalván magában, 
legyen szives tisztelt Szerkesztő ur felvilágosításul 
e soroknak is helyt adni lapjában.

Azon czikk alighanem ujoncz, azonban visz- 
keteges publicistától származott, ki a hosszas pro- 
visorium alatt kezdvén pályáját, nem volt alkalma 
a valódi alkotmányról magának tiszta fogalmakat 
szerezni: miértis mindenekelőtt ugyanazon czikk 
ben szerkesztő ur által tett megjegyzések elolva­
sásara utasítandó, melyből megtanulhatja, misze­
rint a joghatóság a megyei bizottmányt illeti, s a 
bizottmány határozatainak, utasításainak minden 
tisztviselők feltétlen engedelmességgel tartoznak.

Nem is arról volt az első alispáni évnegyedes 
jelentésben szó. hogy az alsóbb tisztviselők utasit- 
tassanak a felsőbbek rendeletéit teljesíteni, hanem 
hogy — óhajtandó volna, miként a tisztviselők a 
megyei bizottmány, vagy az első alispáni hivatal 
által — (ez bizonyos tárgyban intézkedni a bizott­
mány' által utasítva, és megbízva lévén) határidő 
alatti jeleutéstetellel Kiküldendő tárgyakban a 
kitűzött határidőket tartsák meg, hogy ne szolgál­
tassák ok a minisztérium által, mely rendeletéi 
teljesítésére — többnyire — határnapokat szokott 
kitűzni. — ugyan ez; sürgetni; —- és ezt a megyei 
közgyűlés elhatározta, oly hozzátétellel, miként' 
nem teljesít etés esetében legalább jelentését az 
illető tisztviselő terjessze bé, — a mint ezt ezikkiró 
a jegyzőkönyvből megértheti. Nem volt tehát a 
megyei bizottmány kényes helyzetben, s nemis azt 
határozta, mi a czikkben foglaltatik; mert az soha 
sem jöhet kérdésbe, ha vájjon tartoznak e a tisztvi­
selők a megyei bizottmány által, és ennek utasí­
tása nyomán kiadott rendeleteket teljesíteni ? — 
Ezek szerint a szóban levő czikk valótalanságot 
tartalmazván, nem egyébb, mint rósz akaratból, s 
kissebitő szándékból származott rágalom.

í. . ~ A R o e h u s kórházban tegnap a be­
tegek szama 988 volt; oly szám, mely eddig 1 al-
íze fved 8 Aklknek • 15n,al>'°|)b része hagymalázban 
szenved. A városi hatosag kenyszeritve van e»v
harmadik tiókkórkázról gondoskodni, és mint-
üogy erre alkalmas helyiséget nem igen lehet ta-
‘alni 1 £l katonai hatósághoz azon kéréssel fordult,

a Ludoviceum egy részét aznem engedné-e át 
üdülők számára.

— Ad ebre e zeni főiskolánál Szik- 
szay József és neje a néptanitók részére 1000 frt 
ösztöndijt alapítottak.

u' ~Veniuger Vincze, pénzügyi tanácsos 
tiers be utazott, hogy résztvegyen a delegátiók elé 
terjesztendő közösügyi költségvetés előmunkála­
taiban. E munkálatok gyorsabb vagy lassúbb elő- 
naiadasatol fog függni, vájjon összeillhetnek-e a 
delegatiok január 13-án, mint az eddig tervezve 
van. Lehet azonban, hogy csak e hó vége felé 
togjak üléseiket megnyitni.

— F i u m e b ó 1 az ottani kereskedelmi ten­
gerész akadémia igazgatója, Domini Vincze 
ur a napokban Pestre érkezett, és néhány napi itt 
tai tózkodása slatt készséggel ad az általa veze­
tett intézet körül bármi hozzá intézendő tárgyban 
felvilágosítást. Hisszük , hogy lesznek, kik ezt 
örömmel olvasandják, s igy csak azt kell még 
mpgJeoyeznünk, hogy a tanár ur az angolkirálv- 
nonel van szálva.

~ E>ózsa Elek elhunyt országgyűlési kép­
viselő helyére a választó kerület tekintélyesebb 
részé Deák Farkas irótársunkat tűzte ki a 
követjelöltül.

verset es lr»2,185 szót. A legközépső és egyszers 
mind legrövidebb fejezetét a bibliának képezi a 
11! zsoltár. A legközépső vers a 8 és pedig a 118 

9-°ctfo^an" szócska „és“ az ó-testamentomban 
3o,543 es az újban 10,684 szer fordul elő. Ezen szó 
„Jehova • 6855-szer jön elő. Az Esra könyv 7. fe­
jezetének 21 ik verse az abezé minden betűit fog­
lalja magaban. Ugyanez áll a királyok 2 könyvé 
Pe (4- fejezetéről, valamint Jezaias próféta 37. fe 
jezeterol.
, , ' Az e»ri káptalan a budai szürkenéuikék
hazam 2o frtot, L é v a y Sándor püspök ő méltó­
sága lo frtot adományozott.

M a r i á s s y Gábor püspök ő msága 400 ftot, 
!'•) KJtott at az egri érsek ő excájának oly czélból. 
jog) ezen összeg az érseki megye tiz legszegényebb 
aplanyai között osztassák ki. Forró köszönet a 

szegény es elfeledett káplánokról való gondosko­
dásért.

INTÉZET S EGYLETEK.

, Erdélyben — igy írja a „Magyar Pol­
gar- — nem hogy apadna a roppant hó tömeg, ha­
nem naponként szaporodik, annyira, hogy ember 
emlékezettől ilyen hó nem borította a Királyhágón 
inneni részeket. Egész vidékek el vannak zárva 
a közlekedéstől.

— Az ung megyei Deák-kör végleg 
megalakult. Elnöke : Pribék ntal; alelnöke : Hu 
szár Sándor; jegyzője: Dr. Iváncsi László; pénz­
tárnoka: Weimann Lipót. Vannak alapitó és ren­
des tagjai az elsők 10, az utóbbiak 4 forint rész­
vény-fizetés mellett.

— Posztógyár van Losonczon alakulóban 
részvények utján; az első értekezlet e tárgyban 
január 13-ikán a losonczi takarékpénztárban fog 
megtartatni.

Egyesület van Pécsett keletke­
zőben, melynek czélja a városnak légszeszszel való 
világítása. Ha létrejöhet az egyesület és a városi 
közgyűlés részéről támogatásra talál, ennek csak­
ugyan örvendeni lehetne.

— A jászberényi szabóegylet 
utóbbi gyűlésében azon utánzásra-méltó határoza­
tot hozta, hogy az eddig mulatságra fordított össze­
geket ezután közhasznú czélokra szentelendi.

— A pesti-közúti vaspályatársu­
lat január 4-ikén tartott közgyűlésében felhatal­
mazta az igazgatóságot, oly terjedelmes előmunká­
latokra, melyek ha elkészülnek, fővárosunk való­
ságos vasuthálóban leend. A már megkezdett vá­
rosligeti és az északi pályafőhöz vezető vonalokon 
úivlil tervben vannak még a következő vonalok: 
az allamvasut indóházától Titköry sörcsarnoka és 
a gőzmalmok mellett a Dunáig; Pestről Soroksá­
rig; a szénatéUől az üllői utón az üllői sorompóig 
mellékágakkal a Duna és az északi pályafőhöz; 
végre a váczi-utról az aradi utezán át a város­
ligetbe.

Böszörményi László sajtóperének 
esküdtszéki tárgyalása e hó 22-dikére van kitűzve. 
Azzal egyidejűleg fog a tárgyalás folyni Heckenast 
Gusztáv ellenében.

— ,A magyar vasúti kölcsön iránt 
Slavoniában is nagyon érdeklődnek, s az ottani 
vagyonos osztályok tömegesen szándékoznak az 
aláírásban résztvenni. Pejacsovics Péter gróf 
egymaga 100.000 frankot fog aláírni.

— Általános statistika fog közelebb 
ifj. Zorn Vilmostól megjelenni.

— Hajnald érsek ő exellja , mint halljuk, 
megtagadta a concordatum revisiója ügyében 
Rómába utazni. Valószínűleg a kormány e rész­
beni utasításával megismertetvén, ez bírhatta az 
érseket e határozatára.

— Amerikában egy uj kath. heti- 
1 a p keletkezett, melyet a New- Orleans! kath. 
papság alapított, s mely vállalatra 50,000 dollárt 
tettek össze. Az érsek, ki ez eszmét megpendítő, 
három lelkészt és 2“ papnövendéket jelölt ki a szer­
kesztőségre.

— A két testvér haza egyik legrégibb 
óhaja, Erdély vasúti összeköttetése Magyarország­
gal mindinkább közeledik a teljesülés felé. A 
munkálatok szorgalmasan folynak, s legközelebb 
a m. k. közlekedési minisztérium pályázatot nyi­
tott az Esküllő- Rév- és Bács- Kolozsvár közötti 
vonalon teljesítendő föld- és sziklamunkák, ültet­
vények és növény s rőzsézetek iránt. Az ajánlatok 
f. é. február 15-ig küldendők be Pestre, a m. k. 
vasutépitészeti igazgatósághoz, (főút 9. sz.)

T. Népsiinhá*. Csütörtök január 9-én, 1868. A 
J1^1AK,R0BAT TÁRSULAT úgynevezett 
a v ^ SEREO 2-dik előadása, megelőzőleg 
AZ URAM NEM SZERET, vígjáték 1 felvo 
nasban.
TPvrrrvn1 w-l *ziulu,z Csütörtök, január 9. A 
li^v hDI iSO; nagy opera 3 felvonásban.

A „Függ, Lap.“ magántávsürgönyei.
Trieszt. jan. 8-án. Beérkezett tu­

dósítások szerint a „Novarra“ hajó, mely a 
mexikói császár holttestét Európába hozza, 
tegnag Corfuba érkezett.

* 5ÓO.S. jan. 8-án. A „Presse“ esti 
lapja jelenti, hogy az osztrák-olasz vonat­
kozások jelenleg a legjobbak s ennek bi­
zonyságául hozza fel először az innen visz- 
szahivott olasz követnek, gróf Barralnak a 
Lipót-reud nagy keresztjével történt feldi 
szitásét, és másodszor a Bécs és Florencz 
közti igen szívélyes újévi üdvözleteket. Ha­
sonló szívélyes üdvözletek váltattak Bécs 
és Párizs közt is. Hírlik, hogy a jelenlegi 
osztrák követ Rómában, t. i. gróf Crivelli 
az uj kultuszminiszter, Hasner sürgetései 
folytán concordatum ügyében erélyes uta­
sításokat kapott volna.

KÜLFÖLD.
Szemle.

de az mind kevés volt. másrészt pedig- a Péterib­
ől- gyűjtés, daczára a hívők nagy lelkű áldozat- 
készségének, évtizedekig nem tarthat állandón.

S a jövedelem, melyet hozhatna, bizonytalan, 
itt pedig mathematikai összegekkel van alku.

Parisban ismerik a helyzetet, s a teendők 
legelsőjéül ismeri Napoleon, hogy Florenczben, 
ezen anomal pénzválság megszüntetésére használja 
befolyását.

' erakruzból írják november 26-káról, hogy 
Miksa császár holtteste délutáni 3 órakor nagy 
.ovassagi kiséret mellett oda érkezett. A csapat 
parancsnoka bepecsételi csomagot hozott magával, 
,me - cn a koporsó kulcsa volt, és oda volt utasítva, 
nogy a csomagot Verekruz polgármesterének ke-

Nem kis erőködések után végre sikerült Me- 
nabreának az uj kabinetet megalakítani.

Az ellenzék minden törekvése, mely erkölcsi 
súlyával oda működött, hogy a premiére-t lehetet­
lenné tegye, a közvélemény előtt meghiúsult. De 
nem egészen.

Az uj miniszteri lista egyetlen tekintélyesebb 
nevet sem bir felmutatni, s igy valószínű, hogy a

több hely hatóságok voltak jelen. A templomból 
eltávolíttattak a látogatók és a kapukhoz őrök ál 
nttattak, kik a hívatlanoktól megtagadták a be­
menetelt. Erre aztán értesítették Tegetthoff alten- 
gernagyot, hogy az átadáshoz minden készen áll. 
0 és kísérete azonnal megjelentek, mély gyászba 
burkolva. Mindenekelőtt fölnyitották az első. fe- 
uytifából készült tokot, melyben egy másik, czink- 
ből csinált volt. Miután ez is kinyílt, egy szép ko­
porsó tiint elő rózsafából, melyen egy nagy, ügye 
sen faragott kereszt volt látható.

Most feltörte a polgármester a neki átadott 
csomagot, mely a koporsónak aranyból készült 
kulcsát foglalta magában. A koporsó kinyiltával 
a holtest egész hosszaságában volt látható.' Fekete 
ruhába volt burkolva, a kezeket is fekete kesz­
tyűkbe rejtették. Az arcz teljes épségben volt és a 
hamuszürke színnek daczára. melyet balzsamozott 
testek néhány hónappal a műtét után öltenek, min 
denkiuek azonnal töl kellett ismernie, ki a csá 
szárt éltében látta. Belülről a koporsó egészen bár- 
sonynyal volt bélelve és a testet úgy helyezték el, 
hogy minden mozgás ellen védve volt.

Az altengernagy már most fölszóllíttatott, je­
lentse ki, elismeri e jelen holttestet Ferdinánd 
Miksa, osztr ák főherczegének és mint olyant át 
akarja e venni ? 0 igennel válaszolt, mire a kopor 
sót ismét bezárták ee kulcsát az altengernagynak 
adták át. Az egész cselekményről bárom jegyző 
protocolumot vett föl három példányban. Egy a 
mexikói kormány, egy az altengernagy és egy a 
városi levéltár számára volt. A protocolumok az 
altengernagytcl, a polgármestertől és a többi jelen­
volt hatósági személyektől Írattak alá. Erre aztán 
mindnyájan eltávoztak, mialatt a holttest a tem­
plomban maradt hátra, hogy másnap reggel a 
„Novara“ földélzetére tegyék, mely azonnal a ten­
gerbe menendő volt.

— Strossmayer 
nemzeti párt egyik főnöke, 
zágrábi országgyűlésen.

püspök, a horvát 
nem fog megjelenni a

— A „Századok“ a magyar történelmi

ÚJDONSÁGOK.

— Az „Esztergami Közlöny“ szerint 
0 Herczegsege , Magyarország Prímása az ó év 
utolsó napján a hálaadó ájtat osságot maga végzé 
a fényesen kivilágított bazilikában, valamint uj év 
napján is 0 Herczegsége pontificált.

— Dr. Argenti Döme, kir. tanácsos, a 
..Hasonszenvi lapok“ szerkesztését 1868. évre ma­
gára vállalta.

— Romeiser, Pest-belvárosi segéd lelkész, 
az év utolsó napján igen jeles egyházi-beszédet 
mondott a belvárosi egyházban. Beszédében a hal­
dokló év eseményeit különös ügyességgel csopor- 
tositá.

— Pest városa azon kérdéssel fordult a 
magy. kir. honvédelmi minisztériumhoz, vájjon 
azon esetben, ha valaki a katonai kötelezettség 
alól magát ki akarja váltani, ez a 1868-ik évre 
megtörténhetik-e ? — A mennyire tudjuk, a bécsi 
belügyminisztérium e tekintetben m. évi november 
jO-én oly intézkedést tett, hogy a kiváltság! díj 
1000 frt. — Csodáljuk hogy minálunk erre vonat­
kozó intézkedés még mindeddig nem történt!

- A kormány meghagyta a magyarországi 
Tasut-igazgatóságoknak : hogy hirdetéseiket ma­
gyar és német nyelven közöljék. Fölül a magyar 
álljon, mint eredeti szöveg, alább pedig a német, 
mint fordítás. Ez valóban igen czélszerü intéz­
kedés.

társulat közlönyének deczemberi füzete köv. czik 
keket hozza : Alkudozás Bocskayval Ráth Károly 
tói. — Az erdélyi orsz. czimerek, Jakab Elektől. 
— A tárnokvöígyi ütközet Gyárfás Istvántól. — 
Az esztergomi érsekség s az egri püspökség szá­
madási könyvei a XV—XVI-ik századból b. Nyári 
Alberttól. — Szontagh Dániel emlékezete Pesty 
Frigyestől, végre könyvismertetések, bírálatok és 
tárgyakban gazdag tárcza. Ez alkalomból közzé 
teszszlik a társulati pénztárnok azon felhívását, 
hogy a tagok az általuk aláirt összegeket hozzá 
(Váczi u. 20. sz.) mielőbb küldjék be. — A Száza­
dok előfizetési dija nem tagokra nézve egész évre 
6, félre 3 ft. Előfizethetni Ráth Mórnál.

VEGYES HÍREK.
— A „Kath. Közlöny“ (szerkeszti és ki­

adja Bodnár Zsigmond) első számát vettük, 
B örömmel üdvözöljük azt irodalmunk terén. Uj 
lapok első száma rendesen luxus-czikk szokott 
lenni, mi a Kath. Közlöny többi számait is olyan­
nak óhajtjuk látni. Gondos kéz látszik minden 
során, s oly nyelv, melyet kath. lapoknál fájdalom 
nem találunk. Kitartást, erőt! Az apróságok na­
gyon is apróságok, a szem alig betlizheti. Nagyobb 
hetükkel szedessenek ! Az irány egészséges, józan. 
A hang nemesen bátor, az álláspont igazságos, 
elfogultságon felül álló. Reformeszméi a kath. pap­
ság és hívek lelkiismeretéből meritvék. Isten áldása 
a szent törekvésen!

— A bibliának egy szorgalmatos és figyelmes 
olvasója kiszámította, hogy az ó-testamentom egész­
ben 39 könyvet, 929 fejezetet, 23,214 verset, 592,439 
szét és 2,728,100 betűt tartalmaz, még az uj testa- 
mentőm 27 könyvből, 260 fejezetből, 7959 versből, 
181,253 szóból és 838,380 betűből áll. Az apokryph 
könyvek magukban foglalnak 183 fejezetet, 6081

Menabrea kabinet tulajdon homálya által fog el- 
borittatni.

A erizis mindazáltal be van fejezve.
A helyzet azonban, mely a pártok ellenhatásai 

által csaknem javithatlanná leve, uj actióra szól 
litja a kamarát. Tudva levő dolog, hogy Menabreá- 
nak római politikája nem az erőszak elvén sár 
kallik.

Hibáztatta ő a forradalmat, mely Mentanánál 
•satázott a pápa ellen, s a fegyverek zöreje, s a 
kiontott vér által mindinkább elmérgesitett sebét 
az olasz politikának, a római kérdést — erkölcsi 
fegyverek által véleményezte orvoslandónak.

E nyilatkozat a kamraülés legújabb idénye 
alatt történt, Garibaldi expeditiója után.

Az ellenzéki sajtó ily eszmék hallatára feljaj- 
dult; de az idő mindinkább igazolni látszik a mi­
niszterelnök szavait.

A „Liberté“ igy ir: Hírlik, hogy az olasz kor­
mány késznek nyilatkozott volna a pápai állama­
dósságokból reá eső résznek kamatát kifizetni, s 
elég biztosítékot nyújtani a pápai birtok határszé­
leinek megvédéséről, ha a jelenleg Rómában tar­
tózkodó idegen csapatok eltdvolitatnak.“

E hajlandóság, ha hitelt érdemel, a mily vá­
ratlan fordulat az olasz politikában, úgy kétségbe- 
vonbatlan eredménye a franczia befolyásnak, mely 
Florenczben Menabrea által csakugyan dia­
dalmaskodott.

A pápai államadósságok törlesztésének azon 
része, mely még a piemonti kormány által erősza­
kosan elfoglalt pápai birtokokra esik, jogszerű 
kötelezettségekben vált az olasz kormányra, mi a 
villafrankai egyezményben ki is köttetett.

De az olasz kormány e kötelezettség alól mind- 
ekkorig kivonta magát, miáltal a pápai kormány 
aránytalan terhek által nyomatva, jövedelmei 
által nem bírta födözni kiadásait. Okvetlen állam­
bukás lenne következménye ezen igazságtalan 
helyzetnek, mely magára az olasz kormány finan- 
eziájára is visszahatna, ha Florenczben a jog kö­
vetelményei előtt meg nem hajolnának.

A sz. Atya lelkiismeretes kötelességének is­
meri , kormányának hitelét rendes törlesztések 
által megóvni az európai közvélemény előtt, de 
másrészt nem tartja erkölcsi érzetével összeférhe- 
tőnek a banquerott-ot, mely családok és egyesek 
anyagi létének romlását idézné elő.

A Póterfillérek egyrésze is ide fordittatott;

Varsóban nagy csodálkozással olvastak oly 
híreket, melyek szerint egy uj ukasz a múlt évi 
úgynevezett amnestiat megtagadja azon egyének­
től, kik a fölkelés következtében külföldre mene­
kültek. Megyjegyzendő itt, hogy ama amnestia 
semmiképen sem lépett eleibe, mivel eddig a poli­
tikai vétkesek közül egyetlen egy sem szabadult 
ki az erődök fogságából. Az ukasz a következőket 
mondja : Politikai vétségekre amnestia adatott, de 
csak azon föltétel alatt, ha az illető egyén nincs 
terhelve még más vétséggel is. A ki azonban kül­
földre szökött, útlevél nélkül távozott el, és igy 
politikai vétségén kívül mást is követett el. Igaz, 
mondja továbbá, hogy egy másik amnestia-ukasz 
megengedi az útlevél nélkül távozottaknak a ha­
zatérést azon esetre, ha ez iránt folyamodnak ; de 
az csak azokra vonatkozik, kik nem követtek el 
egyszersmind politikai vétséget. Azon kérdésre, 
hogy mi szolgáltathatott az uj ukaszra okot. az a 
leghelyesebb válasz, hogy az ultra-orosz párt föl­
használja nagy hatalmát, mikép az úgynevezett 
amnestiákat megszüntessék , melyek ellen már 
elejétől fogva agitáltak.

Belgium. A belga miniszter-erisis megolda­
tott, de egészen ellenkező irányban, mint a hogy 
azok óhajtották, a kik előidézték. Frére Orbán, 
kit megbuktatni akartak, lett a cabinet fejévé, 
miután a király nem tehette, hogy ne helyeselje 
annak a nevelésügy körüli szabadelvű program in­
ját, melyben az állam jogai, szemben a katholika 
egyházzal, megóva vannak. Az ide-oda himbálódzó 
szabadelvű katholikus politika képviselői. Rogier 
Károly és Pieredoom visszalépnek, s utóbbi he­
lyébe Humber lép, ki szélsőbaloldali és határozot­
tan ellene van az elemi oktatás ügyében 1842-ben 
hozott törvénynek. Az antverpeni erődítési kérdés­
ben is Frére Orbán lön győztes, s a hadügyminisz­
ter, báró Goetbals alkalmasint vissza fog lépni, s 
mint hiszik, helyét valamelyik mérsékeltebb igé­
nyű tábornok fogja elfoglalni, a kinek a honvéde­
lemre nézve nem lesznek oly nagyra feszitett kö­
vetelései. A dolog ily kimeneteléért a katholikus 
lapok bizonyosan nagy zajt fognak ütni.

Olaszország. Az olaszországi minisztérium 
megalakult. Menabrea a kiilügy, Gádorrá a bel ügy, 
Cambray-Dygny a pénzügy, Defilippi az igazság­
ügy, Ribotty a tengerészet, Bertholeviali a hadügy, 
Cantelli a közmunka, Broglio a közoktatás és ke­
reskedelmi minisztérium tárczáját vállalták el. 
Nem tudjuk, mennyiben számíthat az igy megala­
kult cabinet a képviselőbáz többségére, vájjon 
hiszi-e, hogy a piemonti és nápolyi pártokat magá­
nak megnyerheti, és h: igen, akkor meg van oldva 
egy pártkérdés, de még fennmarad azon másik 
kérdés: bir-e a cabinet annyi képességgel, hogy 
Olaszország mind kttl-, mind* belügyi kérdéseivel 
megmérkőzhetik. Mindezekre a minisztérium pro- 
grammja, a kamara nyilatkozata és a jövő fogja 
megadni a feleletet.

Angolország Angol lapok közzéteszik a fé­
mek egy nyilatkozványát, melyből ezen secta 
irányzata és szelleme elég világosan tűnik elő.

Mi azt hiszszük, mondja egyebek között e ma 
nifestum, hogy a szabadság — az élet-, szabadság­
ba boldogságra törekvés joga veleszületett joga
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minden isten képmására alkotott teremtménynek, 
s habár egyesek büntettek, vagy a társulom és 
közjóllét megóvására hozott törvények megszegése 
által eikoczkáztathatják is egy részét ezen jogok­
nak, egy homo :en nép leigázása akár kítlhatalom, 
akár hazai zsarnokság által semmi körülmények 
közt nem igazolható. Isten, midőn az angol és ir 
nemzeteket nemcsak a nemzeti jellem különbségei, 
hanem természetes korlátok által is elválasztotta 
egymástól, elenyészhetlen hetükkel jegyzete fel 
hazánk jogát független nemzeti létéhez, s a földet 
és tengert tette tanúivá szabadságlevelünk sérthet- 
lenségének.

Az ir nép 20 egymást követő nemzedék alatt 
sohasem szűnt meg nemzeti jogainak elrablása 
ellen tiltakozni és küzdeni. E hazafiul törekvés 
nemzedékeken át apáról fiúra szállt hagyatékul, s 
a börtön, a vérpad és a csatatér egyenlően tanúsá­
got tesznek ama hűségről, melylyel e szent meg­
bízás teljesittetett. A mai ir nép még most is őre 
e nagy megbízásnak, s nevében a féni-társulat 
azért Ion szervezve, miszerint visszakövetelje, és 
az ég malasztjával ki is vívja azt, a mit fajunk 
közül sokan már ezelőtt annyiszor megkisérlettek 
— hazánk megszabadulását Anglia uralmától. Mi

ezt a föld kerekségén minden ir vérü ember neve 
ben követeljük; s mi ezt minden ir egyén egvenlő 
javára óhajtjuk kivinni, minden vallás-, osztály 
és politikai vélemény különbség nélkül Mi apáink 
földjét követeljük azon nép számára, melynek 
öröklő joga van hozzá, mely azt gyermeki indulat­
tal szereti, s mely a teremtő örök végzésénél fogva 
arcza verítékével szerzett magának jogot e földön 
élni, azt tulajdonul birni és élvezni.

Mi egy embert sem akarunk megkárosítani; 
nekünk egy osztály ellen sincsen panaszunk ; de 
van azon kormány ellen, mely népünket rabolta 
és gyilkolta; meg azok ellen, kik e kormány 
zsarnokságát és bitorlását támogatják. Ha elő­
nyomulásunkat a szabadság felé ilyenek talál­
nák akadályozni, az elnyomó zsarnok zászlója 
alatt — mely Irlandban mindig a rabszolgaság 
jelképe volt, s mindenütt a földön a szabadság 
ellenségének lobogója — ám legyenek a követ­
kezmények az ő fejükön, nem a mienken. Mi ma­
gunknak s véreinknek csak igazságot követelünk, 
s ezen elv érvényesítésére azt kívánjuk, hogy egy 
külhatalom se emészthesse fel többé zavartalanul 
sajátunkat, mig azok, kik azt munkájok által 
termesztik, szolgaságban sorvadnak és sinlenek,

'mely mind a testet megrontja, mind a lelket leala­
csonyítja.

A társulat visszautasítja azon vádat, mintha 
tagjai istentagadók vagy hitetlenek volnának. Az 
ir nép szelleme lényegesen vallásos; történelme a 
béketürő hit, az üldöztetés alatti állhatatosság, a 
vallás és erkölcsiség fenntartására örömmel tett 
legnemesebb áldozatok, a diadal órájában a türe­
lem cs felebaráti szeretet történelme ; és társula­
tunk összes szervezete és eljárása e tekintetben is 
bizonyítja, hogy az hűn képviseli fajunkat s en­
nek jellemével teljesen összehangzik. A vallást — 
ama tiszta és hódoló imádást, melyet az ember 
Teremtőjéhez emel — sokkal szentebbnek tartjuk, 
semhogy azt a földi érdekek harczába vonjuk, s 
érintetlenül hagyjuk azt az egyén lélekismerete 
és ama lény közt, melynek ezen adóval tartozunk“.

Konstantinápolyból írják, hogy az uj görög 
királynő Athénben való megérkezése Helaszban nagy 
örömet keltett. A török diplomaták azonban sa­
vanyú képet vágnak hozzá, mert tudják, hogy az 
oroszok erősen hangsúlyozzák a solidaritást, mely 
Görög- és Oroszországnak a keletre vonatkozó ér­
dekei közt létezik, ügy látszik, elérkezett az idő­

pont, miaon uoriscnauon, orosz küIUgyminj:7, 
Ignatiefif által lesz helyettesíthető. Ignatieff in]cü 
szláv mint orosz érzelmű és az actio embere ^ 

Konstantinápolyban azért már lassankint ho 
szoknak azon gondolathoz, hogy a keleti kén!* 
nemsokára napirendre kerül. A török diplomata 
nem titkolják el, hogy a legnagyobb veszély óri' 
közeledik. A magas porta úgy "készül, mfnt g,'V;1 
eddig. Az európai tartományokat erősen me,,”. 'a 
ják csapatokkal, önkénvteseket tömegesen tobor" 
nak, és ezenkívül el van határozva, hogy szük^. 
esetén általános népfölfegyverkezést szervezne*-” 

A Duna melletti várakat erősen fölfegy verői 
és azonkívül még jelentékeny helyőrségekkel ty 
ják el. Tekintve az állást, melyet Oroszország 
Pruthnál foglal, e rendszabály egyáltalán néni e 
lösleges. Az orosz csapatok öszpontosítása a Pruü 
nál, Bendernél és Ackermannál alkalmasint öss 
köttetésben áll a csapatoknak Galiezia határ 
történt fölállításával.

Kiadó-talajdonoa és felelős szerkesztő:
Z O V Á N Y I J. M I H Á L V

TŐZSDE.

Pesti áru- és értéktőzsde
ianuár 7-én.

Gabna-árak. Suly-
fontokb mérönkint

Búza bánsági.................... 83-84 5.65 5.75
„ r .................... 86—87 6 25-6.36
„ tiszai .................... 83 84 5.65-5.75
" r .................... 86—87 6.25—6.75
„ pesti .................... 83-84 565—5.75

„ .................... 86—87 6.25-6.35
Kétszeres
Rozs.................................... 78-80 4.30-4.40
Árpa serfőzésre................ 68-70 2.70-3.10

„ etetésre ...... 68-70 2.50 -2 35
Zab .................................... 45—47 1.70-1.75
Knkoricza bánsági . . . — —

» °j.................... — 3.50 -3 60
Bab uj ............................ — 2.50-2.60
Kölesi.................................... — 5.40-5.50
Repcze . . ........................ — 3.10-3.20

” ................................. — 6.—.— .—

Magyar értékpapírok árkelete.

Záloglevelek.
Nemz. bank kisors. ezüst

„ r * O. é.
Magyar főldhitelintézeti 

í Ausztriai

Adra Tartva

96.90 97.10
91.80 92.-
90.— 90.50

103.- 104.—

Adra Tartva

Pesti keresked. bank . . . 680.- 680—
Budai keresk. és iparb. . . 205.- 208—
Pesti iparbank.................... 224.- 230—
Magyar hitelbank .... 80. V, 81 —
Pesti takarékpénztár . . . 1375.- 1400.
Budai „ ... 425— 430—
Pesti hengermalom .... 1540— 1570—
Pannónia gőzmalom .... 1840— 1840—
I-ső budapesti gőzmalom . . 810— 820.-
Budai gvár-telep................ 483 — 480—
Concordia gőzmalom . . . 840— 850—
Budai királvmalom .... 575—
Szegedi kivit, gőzmalom . . 72C__ 740—
I. újpesti szeszfinomitó . . 590— 558—
Pestbudai butorkézmú . . . 205— 210—
Magyar biztosító-társulat . 665.- 658—
Pannónia viszonbizt -társ. 260— 270—
Pesti biztosító-intézet . . . 240,_ 245—
Magyar északi vasút . . . 7S._ 72.'/,
Pesti közúti vasj álva . . . 453._ 470—
Kereskedelmi épület .... 390,_ 400.
Lánczhid............................... 384— 390—
Alagút.................... 73.- 90 '/,
Magyar föidh. záloglevél . 90— 75—
Pesti keresk. b. zálogl. . . 96.1/, 97—

Bécsi börze
január 4-én.

Államadósság.
5% osztr. értékű................

,, n n adómentes 
„ nemzeti kölcsön . . . .
,, metalliques....................

1860 ki sorsjegy....................
Magyar földteín 
Bánáti 
Horvát 
Erdélyi

erm. kötvény

Sorsjegyek.
Hitelintézeti . . , 100 frtos 
Dunagőzhajdzási . „ „
Budai...................40 „
Eszterházy hg. . . „ „
Salm....................
Pálffy..................... ” ”
Clar ■..................... " ”
St Genois . ... v „
Windischgrátz . . 20 „
Waldstein . . . . „ 
Keglevich .... 10

Adva Tartva

53.25 53.80
57.70 58.40
66.30 66.60
57.15 57.80
58 60 68.70
83.30 83.70
70.50 71.50
71.25 71.75
71 — 71.75

Adra Tartva

129.25 
86. 
24— 

118. 
31.60 
24 25 
26— 
25.25 
16.50 
19.50, 
13.501

129.50
87.
24.50 

120—
82.
24.75 
27—
25.75
17.50 
20— 
14—

Bészvények.
Nemzeti bank................
Hitelintézet....................
Magyar hitelbank .... 
Alsó-ausztr. esc. társulat . 
Anglo-osztr. bank .... 
Ausztriai földhitelintézet
Északi vasút....................
Allamvasut........................
Déli vasút........................
Erzsébet vasút................
Gál. Karoly Lajos vasút . 
Lemberg csern. vasút . . 
Cseh nyug. vasút .... 
Dél.-ész. ném. összeköt, vasút
Tiszai vasút................
Magyar északi vasút .
I-ső erdélyi vasút . . .
I-ső ausztriai Danagózhajó 

zási társaság ....
Pesti lánczhid ....

Adva Tartva Elsőbbségi kötvények. Adva Tartri

1862 Erzsébet vasút . . . 86.50 87
680.- 690— 1867. államvasut . ... 117.25 H6.-
182.80 182.30 Déli vasút ........ 101.72 108.5q

95.-80.50 83— Északi vasút........................ 91 —
616— 616— Cseh nyugoti vasút .... 89.75 92.
106.25 107.60 Tiszai vasút ....................
160— 165— Gál. Károly Lajos vasút . . 97— 99
1695 1737 Magyar északi vasút . . .
244.20 238. ;o Lemberg-ceernov vasút . . 80— 85.50
169— 170— Erdélyi vasút.................... 81 — 81.50
138. - 140.50 Ausztr. Dunagőzhajóz. tá-s. 97.5- 98.50
208.25 208.75 Pesti lánczhid . . . --.—
169.50
140—

170—
140.50 Érték és pénz.

124.50 125. Frankfurti váltó.................... 101.50 101.70
147— 147— Ixmdoni váltó................ 121.50 121 $5
85— 87. Párizsi váltó ....... 46.30 48.3':

134.50 185.- Cs. arany................................ 5.78 5.79
Napoleond’or........................ 9.69 9.70'/,

478— 480— Egyleti tallér........................ 179.- 179.-
380— 385— Ezüst .................................... 119.50 119.70;

SS

HIRDETÉSEK.
Harang fa-koronával.
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1 Harang vas-sisakkal.

harangöntő Pesten ,
nagy-kereszt-Litcza 5. sz.

ajánlja magát t. ez. közönségnek és a tisztelt községeknek tiszta
hangú

harangok

Fakorona régibb szerkezetű

vas sisak és fa-koronával mindennemű nagyságban, valamint
mindenféle

tűzi fecskendezik és szivattyúk
a leegújabb és legjobb szerkezet szerinti elkészítésére.

Szabadalmazott öntött vas-sisak 
legújabb szerkezetű

JS ő

aZ én udszT. 8zefint megjobbitott és a magas kormány által szabadalmazott, öntött vaa-sisakkai felszerel 
^ előnynyel bírnak, hogy a legtovább! időkig tartósak és meg nem repednek továbbá hogy a harangozd ifen kévé!
erőt ve.z igénybe és a torony biztonságát nem veszélyezteti, mi mellett még a harangszék minden rengéstől mentv v°n 6
elláttalak r®Bl haranS0k 18 mindenkor ÚJ találmányom szerint a legolcsóbban átváltozfatnak é, az új fölszereléssel

QD

ENTREPRISE DES POMPES FÜNEBRES.
Magyarországon főraktár: Pesten, hatvani-uteza 1. szám alatt.

Alulirt tisztelettel jelenti a nagyérdemű kSiönaégnek, hog, kizárólag szabadalmazott mindenféle

a*

erczkoporsókbal
jól berendezett főraktárát — szilárdan finomitotthorganybólvasbordákkalmindenszinbenbronczi- 
roz\a vngt fényezve, a tárgyhoz méltó számos saját szerkezetű díszítésekkel eddig még el nem
ért tökélyben - megnyitotta.

Kaphatók itt mindenféle bársonykoporsók, koporsóvánkosok, moire, atlasz, tull- 
anglais, tarlatannal stb. a legdíszesebben feldíszítve. Koporsóderekaljak atlasz és zitzből 
stí>. koporsőfátyolok (szemfödelek) valódi francziablondtond belf. csipke és virágokkal éke­
sítve, selyem, tullanglais, tarlatan és más szövetekből. Halotti öltönyök atlasz, selyemből stb. 
csipke és virágokkal a legcsinosabban feldíszítve.

Tisztelettel

KortsákJ.
Fiók-raktár; József külvárosban, statio-uteza 31. szám alatt van.
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Előfizetési

évre 20 fr1 -
gyedévre 5 y

^ tatás! díj "h.
-V.>lye*dij mindenb-i

A „nyilt-térj 
4-basábos petit-sud

Előfizet
4 lói irt kiadó j

fCggetiJ
a hétfői

egész évre • -
fél évre - • • I]
negyed évre . .
bavonkmt • - 1

HÉTF

egész évre . 
fél évre
negyed évre . . I

IFJl A
egész évre 1
fél évre . • - I
negved évre

KÖZHAS/Ai
egész évre előírn­
ál;'! irás az egésze 
minden iv ára ke 
gyűjtőnek 10 |><

EtiYHi

Lapunk tegu. 
„Századunk" eg\ 
egyes tételeiben 

Ma elemezni 
kát említett la; 
szemközt.

A ..u e m z e t 
néhány szót koez 

Olvastunk m. 
ben a hazai katl 
házzá való alaki 
tik, s tudjuk, li 
kevesen rokonsze 

Mi czélja van 
Hitágazati ta 

reformi áramlato' 
politikai jelleműi 

Még akik ne 
tenni a magy. kát 
irtóznak a valló 
pedig elmaradhat

Érsek-! i
Történeti i|

Az alatt 
eddig hosszan 
meit kerekre 
alakban állt 
közönség előtt 
kapitány bámi 
átalakuláson k 

— Hisz e, 
megismerve a • 
kapitány ur ön 
,, — „Köszö 
telmutatva fel 
nyomai véres s 
v,olna, ha ez(
tenik.“

A tisztek 1 
komoly püspök 
kl. elbusulva, o 
mmtha csak i
másik.
, Azonban I 
komoly hangi:
figyelmét -
kémhez intézv 
?Fa ez öltözc
mzton tartózk, 
azok terveit és 

0 °a alkalma

r) E nevet nem ind


